Решения и критерии оценивания заданий
 Муниципального этапа 
Всероссийской олимпиады школьников
по математике 2015-2016 г.г.
7 класс
Каждая задача оценивается в 7 баллов

7.1. Три толстяка вносили правки в свой общий файл с новогодней речью. Первый толстяк внёс на 20 правок больше, чем второй, а третий — в полтора раза больше, чем первый. Сколько правок внёс в файл каждый из правителей страны, если известно, что всего было совершено 85 правок?
Ответ. Первый толстяк внёс 30 правок, второй — 10, а третий — 45. 
Решение. Обозначим через x число правок, внесённых вторым толстяком. Тогда первый внёс 20+x правок, а третий — 1,5·(20+x)=30+1,5x правок. В итоге получаем x+20+x+30+1,5x = 85, т.е. 3,5x = 35 и x = 10. Отсюда находим ответ.
Критерии.  Только ответ оценивается в 0б. Верная логика решения, но с ошибкой в арифметике, оценивается от 4 до 6б. в зависимости от грубости ошибок.
[bookmark: docs-internal-guid-0f576f52-50b9-c241-04]7.2. Лосяш сказал, что Крош загадал число меньшее 2015, Бараш сообщил, что Крош загадал число большее 2015, а Ёжик заверил, что Крош загадал число по крайней мере не меньшее 2. Известно, что только один из смешариков сказал правду. Какое натуральное число загадал Крош?
Ответ. 1 или 2015.
Решение. Предположим, что Крош загадал число, большее 2015. Тогда правы будут Бараш и Ёжик, это нарушит условие задачи.  Пусть Крош загадал 2015, тогда прав только Ёжик — этот случай удовлетворяет условиям задачи. Допустим, что Крош загадал число, меньшее 2015. Тогда прав Лосяш, а Бараш не прав. Ёжик же сказал неправду, только если Крош загадал натуральное число, меньшее двух, т.е. единицу (и тогда этот вариант подходит). 
Критерии. В целом верное решение, но не рассмотрено число 1 или 2015, ставить 5б. За только приведённый правильный ответ с проверкой ставить 1б.

[bookmark: docs-internal-guid-0f576f52-50ba-0916-c3]7.3. Однажды, гуляя по Лондону, Шерлок Холмс обратил внимание на четырёхзначный номер проезжавшего мимо кэба (номер не начинался с нуля). Шерлок заметил следующее: если умножить номер кэба на девять и записать результат в обратном порядке, то получится изначальный номер. Найдите номер этого кэба. 
Ответ. 1089.
Решение. Пусть номер кэба имел вид abcd, тогда условие задачи можно записать как 			9·abcd = dcba.                                                     (1)
Тогда в разряде тысяч находим, что a=1, иначе при умножении на 9 получится уже пятизначное число. Отсюда находим d=9. Из равенства (1) при подстановке a=1 и d=9 записываем равенство в разряде десятков 9·bc+8 = cb или 89·b+8=c. Из-за того, что b и c — это цифры, возможен только вариант b=0, c=8. 
Критерии. Только ответ оценивается в 0б. За ответ с проверкой того, что он подходит, ставить 1б. Наличие объяснений, как найдены значения букв – от 2 до 7 баллов.

7.4. Однажды Иван Иванович и Иван Никифорович поспорили. Перед ними на столе стоят 2016 чашек кофе. Поочерёдно каждую минуту они либо выпивают полностью кофе из одной чашки, либо добавляют в какую-то чашку (обязательно с кофе) сливки. Первым к столу подходит Иван Иванович. Наливать сливки дважды в одну и ту же чашку нельзя. Кто выиграет в споре, если каждый из них желает выпить последнюю чашку кафе?
Ответ. Иван Никифорович.
Решение. Стратегия Ивана Никифоровича будет заключаться в следующем: если Иван Иванович полностью выпивает какую-то чашку кофе, то Иван Никифорович также полностью выпивает какую-то другую чашку кофе. Если Иван Иванович добавляет куда-то сливки, то и Иван Иванович также подливает сливки в другую чашку.  
В самом начале спора число чашек кофе со сливками и без сливок чётно. При описанной стратегии это свойство будет сохраняться: перед ходом Ивана Ивановича на столе всегда будет чётное число чашек кофе со сливками и чётное число чашек кофе без сливок. Поэтому Иван Никифорович всегда сможет следовать своей стратегии. И также именно он  выпьет последнюю чашку кофе, поскольку на действии Ивана Ивановича спор закончиться не может — у Ивана Никифоровича всегда есть ответ. 
Критерии. Только ответ оценивается в 0б. Приведена только стратегия Ивана Никифоровича, ставить 4б.

7.5. Разрежьте фигуру 


из пяти одинаковых квадратиков на три части так, чтобы из них можно было сложить квадрат.

Решение. Ниже приведено разрезание и то, как из трёх кусков составляется квадрат со стороной


Критерии. Замечание о том, что нужен разрез по диагонали «доминошки», оценивается в 1б

8 класс
Каждая задача оценивается в 7 баллов

[bookmark: docs-internal-guid-0f576f52-50f2-db1d-fb]8.1 Встретились на совете командиров комбат Павлов, комбриг Петров и комдив Иванов. Оказалось, что в подчинении у Иванова больше людей, чем суммарно у Павлова и Петрова в два раза или, по-другому выражая, на 6838 военных. Сколько всего в совокупности военнослужащих в формированиях трёх командиров?
Ответ. 20514.
Решение. Пусть у комбата Павлова в подчинении x военнослужащих, а у Петрова — y. Тогда у Иванова в подчинении 2(x+y) или x+y+6838 людей. Отсюда находим, что x+y=6838. Всего в формированиях трёх командиров находятся x+y+2(x+y)=3(x+y)=20514 военных.
Критерии. Только ответ оценивается в 0б. Верная логика решения, но с ошибкой в арифметике, оценивается от 4 до 6б. в зависимости от грубости ошибок.

8.2. Решите ребус СИЛА+СИЛА=НАСОС (разным буквам соответствуют разные цифры). 
Ответ. С=6, И=8, Л=2, А=3, Н=1, О=4. 
Решение. Ясно, что Н = 1. Поскольку А+А=2·А оканчивается на С, поэтому С чётное. Чтобы был переход через разряд тысяч С не меньше 5. Вместе с чётностью это даёт два случая: С=6 или С=8. 
Пусть С=6. Тогда из разряда тысяч заключаем, что А=2 или 3. Из равенства в разряде единиц остаётся только вариант А=3. Тогда 2·И=16 и поэтому И=8. Поскольку перехода из разряда десятков в разряд сотен не произошло, поэтому 2·Л=О. Значит, О чётное. Если О=2, тогда И=1, что противоречит условию о соответствии разным буквам разных цифр. Вариант О=4 и И=2 подходит: 6823 + 6823 = 13646.
Пусть С=8. Тогда в разряде тысяч имеем А=6 или 7. Но ни 6+6, ни 7+7 в разряде единиц не дадут в сумме 8. Значит, этот вариант не возможен.
Критерии. Только ответ оценивается в 0б. Ответ с проверкой – 1 б. Наличие объяснений, как найдены значения букв – от 2 до 7 баллов.

8.3. Разрежьте фигуру из десяти одинаковых квадратиков на четыре части так, чтобы из них можно было сложить квадрат. 
[image: ]
Решение. Ниже приведено разрезание и то, как из четырех кусков составляется квадрат со стороной √10
[image: ]                     [image: ]
Критерии. Замечание о том, что разрезы должны быть не прямыми, оценивается в 1б.

8.4. Сколько есть суперсчастливых билетов? Шестизначный билет от 100000 до 999999 называется суперсчастливым, если он счастливый (т.е. сумма первых трёх его цифр равна сумме последних трёх цифр) и в середине него есть три подряд идущих цифры семь (не с краю). Например, число 177771 является суперсчастливым, а 399777 нет.
Ответ. 118.

Решение. Посчитаем сначала суперсчастливые билеты вида a777bc. Тогда должно выполняться равенство S=a+7=b+c. Посколькувозможны варианты суммы S от 8 (при a=1) до 16 (при a=9). Несложно найти, что число выбора чисел b и с в этих вариантах находится так: при S = 8 или 9 число b можно взять любым от 0 до S, т.е. S+1 способом, и к каждому такому выбору b подойдёт ровно одна цифра c. При S>9 число b можно взять от S-9 до 9 (и c также однозначно подбирается по b). В итоге нужно найти сумму чисел 9+10+9+8+...+3 = 61.

Найдём число суперсчастливых билетов вида ab777c. В этом случае выполняется равенство S= a+b = c+7. Варианты суммы S: от 7 (при c=0) до 16 (при c=9). Поскольку при S < 10 число способов выбрать a равняется S (числа от 1 до S). При S>9 число a можно выбрать от S-9 до 9 (цифра b находится при этом однозначно). Тем самым находим сумму 7+8+9+9+8+...+3 = 66. Уберем совпадающие номера билетов 177771, 277772, … и 977779.
Для ответа на вопрос задачи остаётся вычислить 61+66-9=118.
Критерии.  Только ответ оценивается в 0б. Верно рассмотрены случаи, учтено, что числа не начинаются с нуля, ошибки при подсчёте сумм, ставить 4б. В целом верное решение, но с подсчётом вариантов, когда числа начинаются с нуля, ставить 3б. За решение с арифметическими ошибками и учётом лишних билетов ставить не больше 1б.

8.5. На некотором поле шахматной доски стоит фишка. Двое по очереди переставляют фишку, при этом на каждом ходу, начиная со второго, расстояние, на которое она перемещается, должно быть строго больше, чем на предыдущем ходу. Проигравшим считается тот, кто не может сделать очередного хода. Кто выигрывает при правильной игре? (Фишка ставится всегда точно в центр каждого поля.)
Ответ. Первый игрок.
Решение. Пусть первый каждый раз ходит на поле, центрально симметричное тому, на котором стоит фишка. Первым ходом он, очевидно, может это сделать. Докажем по индукции, что он может это делать всегда, а после каждого хода второго расстояние от фишки до центра O доски увеличивается. 
   Шаг индукции. Пусть после какого-то хода первого фишка попала в точку K и  OK = r.  Значит, ранее все точки (центры полей), посещенные фишкой, лежали в круге радиуса r с центром O, а этим ходом первый переместил фишку на расстояние 2r. Второй (если он смог сделать ход) переместил фишку в некоторую точку M, причем  KM = 2R > 2r.  Следовательно,  OM > KM – OK= 2R – r > R > r.  Поэтому на симметричной точке M' фишка еще не была, и первый может переместить фишку туда. При этом он передвинет ее на расстояние  2OM > 2R. 
   Игра закончится, так как число возможных значений расстояния от фишки до центра доски конечно. Поскольку первый всегда может сделать ход, то проиграет второй.
Критерии. Только ответ оценивается в 0б. Приведена только стратегия первого игрока, ставить 4б.
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